

21-й Конгресс европейского общества сексуальной медицины

Ю.Н. Гурженко, В.В. Спиридоненко

Украинский институт сексологии и андрологии, г. Киев

С 14 по 16 февраля 2019 года состоялся 21-й съезд Европейского общества сексуальной медицины в Любляне (Словения).

Любляна – столица и крупнейший город Словении, расположенный на берегах реки Любляница в живописной долине. Это главный культурный, транспортный и экономический центр страны, в котором проживает почти 300 тыс. человек. Любляна – одна из самых маленьких и уютных европейских столиц. Здесь нет всемирно известных достопримечательностей, но есть интересные памятники истории и архитектуры: старый замок, античные и средневековые сооружения, барочные ансамбли XVII–XVIII века. По центру столицы Словении мимо барочных зданий и под валами древнего замка течет река Любляница с изумрудной водой. Историческое ядро города расположено на восточной стороне реки, новый город – на западной. Реку пересекает множество живописных небольших мостов.

Первые поселения на территории современной Любляны существовали примерно 4000 лет назад. В XX веке территорию города заселяли вены, позже пришли кельты. В античности здесь было основано римское поселение – Эмона. Благодаря удачному расположению на перекрестке путей, связывающих Дунай и Адриатику, поселение быстро росло и развивалось. Римский город располагался у подножия замковой горы на правом берегу реки Любляница. Поселение было окружено шестиметровой стеной с 29 башнями. Римляне также принесли в Люблян все блага античной цивилизации: каменные дома, общественные бани, водопровод и канализацию. В IV–VI веке после распада Римской империи город пришел в упадок. Его захватывали варвары, лангобарды. Дошло до того, что город практически обезлюдел, а о когда-то достаточно крупном поселении напоминали только руины. В начале Средневековья территория Любляны оказалась сначала под властью аваров, а позже – франков.

Первые письменные упоминания о Любляне относятся к началу XII века. Примерно в это время на холме был построен древний замок – Град. Средневековая Любляна развивалась под замком на восточном берегу реки Любляница. Во второй половине XIII века город перешел под власть Богемии, а в начале XIV века – Габсбургов. В это время Любляна получила название на немецкий манер – Лайбах. В начале XVI века после землетрясения город начали перестраивать в стиле ренессанс, возвели новую крепостную стену. В конце XIX века очередное крупное землетрясение сильно повредило Люблян. После восстановления город получил новый, современный облик.

Конференц-центр Любляны расположен в историческом и культурном центре города. Это удобное место для проведения конгрессов, конференций, деловых встреч, ярмарок, выставок и других мероприятий.

Европейское общество сексуальной медицины (ESSM) является междисциплинарной академической и научной организацией, которая занимается изучением сексуальной функции, мужскими и женскими расстройствами.

Основными целями ESSM являются:

- содействие исследованиям и обмену знаниями о сексуальной дисфункции у мужчин и женщин по всей Европе;

- установление и поддержание высоких стандартов этики в клинической практике, образовании и исследованиях в области сексуальной дисфункции;
- развивать и совершенствовать сотрудничество между европейскими исследователями и клиницистами, занимающимися сексуальной дисфункцией;
- предоставлять образование клиницистам, которые занимаются лечением мужчин и женщин с сексуальной дисфункцией;
- предоставлять пациентам, общественности и средствам массовой информации точную современную информацию о половых функциях и дисфункциях мужчин и женщин;
- разработка программ, направленных на популяризацию общественного и медицинского уровня в Европе по профилактике и лечению сексуальной дисфункции.

Ежегодно ESSM проводит научно-практические конференции по проблемам сексуальной дисфункции у мужчин и женщин. Организаторами Конгресса являются ученые с мировыми именами: Президент Яков Рэйсман (Нидерланды), Генеральный секретарь Хуан Игнасио Мартинес Саламанка, (Испания), Казнабэж Карло Бетточи (Италия), Председатель научного комитета Мартен Алберсен (Бельгия), Начальник отдела международных отношений и связей с общественностью Хартмут Порст (Германия).

Спонсорами Конгресса стали известные в научном мире компании: Boston Scientifi, Agada Medical, Alfasigma Health Science BV, Bayer, Coloplast, Direx GmbH, Dornier MedTech, Eli Lilly and Company, ELvation Medical GmbH, Ferring Pharmaceuticals, FOTONA, IBSA Institut Biochimique SA, KRKA, MEDISPEC LTD, Menarini Group, MTS Medical UG, Recordati S.p.A. Rigicon, Inc., Sobi, Storz Medical AG, Uberlube, VIVEVE, Wisepress Ltd.

Спонсорские сессии проводились каждый день, и у нас была возможность посетить некоторые из них. 14 февраля 2019 г. в Линхарт-Холле состоялся национальный симпозиум Испанской ассоциации андрологии, сексуальной медицины и Португальского общества андрологии. Несколько докладов было посвящено мужскому фактору бесплодия. Профессор Ферн Гарсия Хосе доложил о распространенности нарушениях мужской фертильности в Испании, а доктор Нуно Луро – о выраженности хромосомной патологии у мужчин Португалии. Профессор Франсиско Кабелло Сантамарья осветил современный подход к терапии женской аноргазмии, с успехом применяемый в клиниках Испании. Интересный доклад о психологических особенностях женского оргазма представил профессор Патрисио М. Паскоаль (Испания). О современном лечении эректильной дисфункции стволовыми клетками доложил Фернандо Мейхиде Рико (Португалия), а о новых терапевтических подходах к терапии сексуальных дисфункций у мужчин и женщин поделился своим опытом профессор Хосе М. Фонтан Карвалью (Испания).

На секции «Академия сексуальной медицины» под председательством Карла Вейга Родригес (Португалия) рассматривались сложные случаи в клинической практике. Экспертами секции выступали: Франческа Триподи (Италия), Хартмут Порст (Германия), Шалини Эндрус (Великобритания),

Карла Вейга Родригес (Португалия), Гидеон Блехер (Великобритания), Лаура Бутвилайте (Литва), Сэм Уорд (Бельгия). Было рассмотрено несколько клинических случаев:

- Болевые расстройства у женщин (Карла Вейга Родригес, Португалия; Лаура Бутвилайте, Литва; Габриела Симетингер, Словения);

- Эректильная дисфункция у молодого человека (Гидеон Блехер, Великобритания; Фабио Кастильоне, Великобритания);

- ВПЧ у мужчин из ЛГБТ-сообщества (Карла Вейга Родригес, Португалия; Сэм Уорд, Бельгия; Альберто Силва, Португалия).

На секции с заключительным словом выступил Президент ассоциации Яков Рейсман.

Следующий обучающий семинар «Практическое лечение эректильной дисфункции у мужчин с эндокринными расстройствами» состоялся в Косовель-Холле под руководством профессоров Хартмунда Порста (Германия) и Михаэля Цицманна (Германия).

Цели и задачи обучения: основные эндокринные механизмы, приводящие к эректильной дисфункции, особенно гипогонадизм и гиперпролактинемия, а также дифференцировка этих механизмов относительно сердечно-сосудистых факторов риска, сахарного диабета 2-го типа, курения, артериальной гипертензии, дислипидемии, ожирения. На семинаре были прочитаны лекции о гипогонадизме и гиперпролактинемии у мужчин в связи с эректильной дисфункцией.

В Галлус-Холле состоялся круглый стол «Неудовлетворенность размерами полового члена» под руководством профессоров из Великобритании Марко Капесе и Гидеона Блехера. Премьерный доклад «Почему это становится большой проблемой?» представил Хестер Пастур (Нидерланды). Обзоры литературы по теме «Недостаток размера полового члена» доложил Амр Абдель Рахим (Великобритания). О хирургическом лечении проблемы малого полового члена доклад представила Анжела Грегори (Великобритания), а о хирургическом лечении – Джулио Гараффа (Великобритания).

Следующий круглый стол «Проблемы сексуального здоровья и поиск помощи у пожилых европейцев» состоялся Линхарт-Холле Дворца конгрессов под руководством греческих профессоров Параскеви-Софии Кираны и Димитриоса Хаджихристу. Доклад «Сексуальные трудности и страдания у пожилых европейцев» представила Синтия А. Грэм (Великобритания). Доклад «Помощь в поиске психологических сексуальных трудностей у пожилых людей из четырех европейских стран» прозвучал от Шаррон Хинчлифф (Великобритания). И последнее сообщение «Сексуальные трудности и поиск помощи у пожилых европейских пар» представил Александр Штульхофер (Хорватия).

Национальный симпозиум Генеральной Ассамблеи Скандинавского общества сексуальной медицины «Когда секс выходит из-под контроля» проводился под председательством профессора Ксанти Нтони Финбо (Дания). Было представлено два доклада: «История, определение, коморбидность» (Леа Трибак Йенсен, Дания) и «Исследование и лечение гиперсексуальности/ сексуальной зависимости» (Марта Пивовар, Швеция).

Интересный круглый стол на тему «Женский оргазм» состоялся в Косовель-Холле под председательством профессоров Франчески Триподи (Италия) и Лиор Ловенштайн (Израиль). Первый доклад «Женский опыт оргазма во время полового акта» озвучила Эммануэле Анджело Джаннини (Италия). Сообщение «Когнитивные аффективные факторы у женщин в оргазме» представила делегатам профессор Инес Таварес (Португалия). А о физиологии женского оргазма коллегам поведала профессор Элиана Сарасин Риклин из Швейцарии.

Французский национальный симпозиум «Задача тысячелетия: что означает сексуальная медицина для молодого поколения?» состоялся под руководством французских профессоров Беатрис Кузен и Эрика Хайге. Первый доклад симпозиума «Введение: сексуальность молодого поколения» прозвучал из уст Беатрис Кузен. Она же доложила об эпидемиологии сексуальных расстройств у молодых французов, а также рассказала о системе профилактики расстройств полового здоровья. Астрид Алер из Швейцарии озвучила доклад «Женская контрацепция в молодом поколении», а Сандрин Аталла из Ливана – «Фармакология в лечении женских половых дисфункций».

Значительный интерес вызвали дебаты по теме «Постфинастеридный синдром: между мифом и реальностью» под руководством спикера из Нидерландов Марселя Д. Вальдингера. Активное участие в нем приняли профессор Марио Магги (Италия), профессор Джулия Растрелли (Италия), профессор Роберто Козимо Мельканги (Италия) и профессор Михаэль Цицман (Германия).

Параллельно симпозиумам проводилась подиумная сессия «Психосексуальный пол и сексология» в Косовель-Холле под председательством Александра Штульхофера из Хорватии и Эрики Лимончин из Италии. В сессии приняли участие ученые разных стран. Жюстин Дефрейн (Бельгия) сделала сообщение, в котором показала, что интенсивность гнева связана с уровнем сывороточного тестостерона и показала пути решения проблемы. Об ассоциации между интернализированной гомофобией и усвоением традиционных гендерных ролей сообщил Давид Мигель Грегорио (Португалия). Доклад о психологических коррелятах гиперсексуального расстройства сделала Магдалена Смас (Польша). Докладчик Ноа де Лацерда (Португалия) на суд коллег представил доклад «Гендер и социальное давление в сексуальных фантазиях». О влиянии гормонального лечения на сексуальный дистресс у трансгендерных лиц в своем двухлетнем исследовании доложила Алессандра Д. Фишер (Италия).

Оригинальный доклад «Словенская адаптация сексуальной самооценки» продемонстрировала Ева Штрукель (Словения). О частоте использования и отношении к презервативу среди взрослых в Корее сообщил Сун Тэ Ан. О сексуальных дисфункциях у взрослых доложил Саман Амини Джабалканди (Исламская Республика Иран). О признании сексуальных прав людей с физической и психической инвалидностью поведала коллегам Маргарита Коломбо (Италия), о влиянии образа тела и психологического благополучия на сексуальное функционирование – Джакомо Чокка (Италия). Доклад «Сексуальная идентичность, переживания и отношения людей с нарушениями развития» представила Даниэла Брагкович (Хорватия). Сообщение «Здоровое сексуальное старение: качественное исследование сексуальности и сексуального здоровья пожилых людей в Великобритании» сделала Лорен Тоулер (Великобритания).

Исследователь Атия Атаки из Египта рассказал о роли сексуального желания, сексуального удовлетворения, удовлетворенности сексуальными отношениями и сексуальной функцией в Саудовской Аравии. Роберт Ковальчик из Польши представил тематический доклад «Личность и темпераментные черты гетеросексуальных и гомо- / бисексуальных мужчин в Польше». Заключительное сообщение «Модель один на один: схема активного обсуждения сексуального здоровья с пациентами» прозвучало от Рут Бормс (Бельгия).

Круглый стол с названием «#Я тоже» под модераторством профессоров Джованни Корона (Италия) и Марике Девитт (Нидерланды) был посвящен проблемам сексуального насилия. Было представлено два интересных доклада:

«Сексуальное насилие: психопатология и сексуальные последствия» от Джованни Каstellини (Италия) и «Движение за изменение сексуальной культуры: проблемы сексуального домогательства» от Энн Иге (Швеция).

14 февраля была проведена спонсорская сессия «Обучение пациентов и консультирование по вопросам имплантации полового члена», которую проводили профессора Сэм Уорд (Бельгия) и Шантель Оттен (Австралия).

Совместный национальный симпозиум португальской и итальянской ассоциаций андрологии проходил под руководством Алессандро Пальмиери, Педро Вандейра, Аугусто Хосе Пепе Кардосо. Он был посвящен лечению пациентов с эректильной дисфункцией. Премьерный доклад «Мир пероральных растворимых лекарств» был озвучен Андреа Салония (Италия). О фармакологических перспективах на пороге реального технологического прогресса доложил Алессандро Цукки (Италия). Доклад Карла Вейга Родригес (Португалия) «Перспектива пациента и партнера» был озвучен теме, поднятой Эудженио Вентимилья (Италия), – «Каковы доказательства терапевтического улучшения?» и касался проблем комплаентности различной андрологической терапии. Созвучными были доклады «Интракавернозная инъекция: только история?» Мария Хосе Фрейре (Португалия) и «Алпростадил для местного применения» Марко Кейпс (Великобритания), где указывалось, что актуальность такого вида лечения не исчезла. Большую реабилитационную роль ЛОД-терапии осветил Педро Евфразио (Португалия) в докладе «Вакуумный прибор: реабилитация, лечение и комбинированная терапия». Далее были заключительные замечания и обсуждение.

Теме имплантации искусственных протезов была посвящена целая секция. С докладами выступили Томмазо Кай из Италии («Роль имплантации полового члена в сравнении со множественным выбором неинвазивных процедур ЭД»). Тему «Мир процедур Li-ESWT» представил Фабрицио Палумбо из Италии. Применение ЭУХЛ в урологической практике в своем докладе «От мочевого камня до полового члена» озвучил Артур Пальмас (Португалия). По окончании выступлений симпозиума заключительные замечания предоставил Алессандро Пальмиери.

Мастер-лекцию «История фаллопластической хирургии» представили Радос П. Джиневич (Сербия), Жан-Этьен Терьер (Франция), Ним Кристофер (Великобритания).

В фойе конгресс-центра состоялся тур постерных докладов, посвященных фундаментальным и переходным исследованиям под модераторством Элиза Масероли (Италия) и Уроса Миленковича (Бельгия). Первый доклад, посвященный применению симвастина и ингибитора Rho-киназы Y-27632 для предотвращения превращения миофибробластов в фибробласты при болезни Пейрони, был представлен коллективом авторов из Бельгии (Урос Миленкович, М. Ильг, Ч. Зукато, Ю. Рамазани, Д. де Риддер, М. Альберсен). Оригинальное экспериментальное сообщение Дидем Йылмаз-Орала (Турция) было посвящено интракавернозному применению силденафила цитрата, который остановил прогрессию эректильной дисфункции после отмены ингибиторов 5-альфа редуктазы у крыс. Еще одно очень дискуссионное сообщение было представлено учеными из Германии (Стефан Юкерт, Х. Рахарджо, А. Банновский, Д. Цикас, М. Кучик) – «Экспрессия генов, кодирующих эндопептидазу и пептидсвязывающие рецепторы в человеческое влагалище: сравнение с эрекцией полового члена».

Фундаментальное исследование «Эффекты антифибротического препарата пирфенидона на кавернозную ткань полового члена при экспериментально индуцированном приапизме на экспериментальной модели на крысах»

было представлено турецкими учеными Ондер Синаром, М.С. Болатом, С. Эрдемом, Э. Каймазом, Э.Д. Демиркираном, Р. Гиргином, Э. Булутом, Б. Акдуманом, Н.А. Мунганом. Доклад «Регуляция расслабления пещеристого тела препаратом-донатором NO с контролируемым ближним инфракрасным светом в исследованиях in vivo и in vitro Юджи Хотта» (Япония) указал на перспективу применения данной комбинации для активации эндотелия пещеристых тел.

Согласно данным научного исследования, представленного Пан Чен Чунг (Тайвань) «Исследование инфекции, передаваемой половым путем, среди пожилых граждан Тайваня», пациенты после 60 лет отмечают невысокий уровень половых инфекций, получаемых, как правило, в молодом возрасте.

Докладчик Сара Чиприани (Италия) в докладе «Исследование влияния системного лечения тестостероном по данным клиторальных гемодинамических показателей» указывает на достоверное изменение местного гормонального фона. Докладчик Чжаоцунь Чжан (Китай) указал на выраженный эффект дапоксетина в лечении хронического простатита в сочетании с преждевременной эякуляцией. Доклад К. Чжоу, Ю. Сюй, Б. Ши был посвящен теме «Чрескожная ангиопластика внутренних половых органов артерии для лечения эректильной дисфункции, инертной к фармакотерапии: опыт у шести пациентов». Интересный доклад, представленный группой исследователей под руководством Филиппо Мильорини (Италия), был посвящен актуальной теме «Проспективное рандомизированное плацебо-контролируемое исследование, оценивающее эффект низкоинтенсивной экстракорпоральной ударно-волновой терапии у мужчин с эректильной дисфункцией после радикальной простатэктомии», содержал собственный опыт хороших результатов лечения. Участникам Конгресса был предложен доклад П. Ладегарда, Я. Мортенсена и Л. Лунда (Дания) «Создание профиля безопасности у сексуальных партнеров при применении нового актуального геля глицерилтринитрата при лечении эректильной дисфункции».

Были проведены национальные симпозиумы, посвященные актуальным проблемам национальной урологической помощи в некоторых странах: Национальный Симпозиум Британского Общества Сексуальности; Диагностика и лечение эректильной дисфункции и гипогонадизма у пациентов с сахарным диабетом 2-го типа: качество и результаты (QOF) первичной помощи в Великобритании.

Отдельно проведенные сессии содержали такие доклады: «Удлинитель полового члена в клинической практике» Хосе Торремады (Испания), «Результаты болезни Пейрони» Карло Беттокки (Италия) и «Сокращение полового члена после радикальной простатэктомии».

Подiumная сессия «Женское сексуальное здоровье и дисфункция» включала в себя доклады: «Боль катастрофическая, страх боли и депрессии и его связь с женской сексуальной болью» Андреа Бурри (Германия); «Персонализированная медицина: Эффективность препарата в подтипах женского сексуального интереса / расстройство возбуждения» Ким ван Рой (Нидерланды); «Результат медицинских и психосексуальных вмешательств для вагинизма: систематический обзор и мета-анализ» Ариэля Хэнди (США); «Корреляция между физиологической смазкой и самооценкой сексуального возбуждения у женщин с без сексуальной дисфункцией» Валентина Росси (Италия); «Эндометриоз и половые функции: значение психоэмоциональных факторов?» Атанасиос Захариу (Греция); «Улучшение мышечной силы после таза программа тренировок на полу у женщин со стрессовым недержанием мочи, связанное с улучшением сексуальной функции пары» Ирис Кракун (Словения); «Сексуальность беременных женщин

и их страх повредить ребенку» Андреа Бурри (Германия); «Важность мужской эякуляции для женщины сексуальное удовлетворение и функция»; «FSFI как инструмент скрининга для оценки сексуальные трудности в Словении» Ирена Ране-Оторепек (Словения); «Детское сексуальное насилие» Джованни Каstellини (Италия).

Интересная мастер лекция Эммануэле Анджело Яннини (Италия) была посвящена теме «День Святого Валентина: какое это имеет значение для сексуальной медицины?»

15 февраля работа Конгресса началась со спонсорского симпозиума от фирмы Bayer под руководством Марии Пфайер (Словения) и Андреа М. Исидори (Италия), посвященного терапии гипогонадизма у мужчин. Об актуальности проблемы во вступительном слове сказала Мария Пфайер. Премьерный доклад «Тестостероновая терапия у мужчин с сахарным диабетом» представил Сандип Диндса из США. О безопасности заместительной терапии тестостероном в своем докладе рассказал Мохит Хера из США. О практическом ведении гипогонадизма у мужчин с помощью терапии тестостероном сообщил Джон Коксон из Великобритании. В заключение состоялась дискуссия под руководством Андреа М. Исидори (Италия).

Параллельно прошел круглый стол, посвященный консультированию пациентов с сексуальными расстройствами при раке предстательной железы. Модераторами симпозиума были Франк Крамер (Словения) и Игнасио Монкада Ирибаррен (Испания). Об активном наблюдении и локальной терапии сексуальных расстройств при раке предстательной железы доклад представил Паоло Верце (Италия), а собственным опытом лечения подобных пациентов после радикальной простатэктомии поделился Миккель Фоде из Дании. Эффективность терапии сексуальных расстройств после лучевой терапии рака предстательной железы была продемонстрирована в докладе Луки Инкроччи из Нидерландов.

Сессия ESSM 2019 года состоялась в Линхарт-Холле под руководством Джона П. Малхолл (США), Андреа Салония (Италия) и Аннамари Хиральди (Дания). В ней Джон П. Малхолл представил обновленные данные в стандартах лечения половых расстройств. Были награждены авторы лучших статей о мужском (Андреа Салония, Италия) и женском (Анна Мария Хиральди, Дания) бесплодии.

В рамках Конгресса состоялся круглый стол «Цели лечения сексуальных дисфункций у женщин» под модераторством Габриелы Симетингер (Словения) и Синтии А. Грэм (Великобритания). О соотношении субъективных и объективных мер в оценке результатов лечения сексуальных расстройств женщин сообщил Майкл Кричман из США. Доклад «Восстановление функции: удовлетворения или удовлетворения?» представила Патриция М. Паскоаль (Португалия), а «Улучшение индивидуального и парного сексуального удовольствия» – ее коллега Ана Карвальхейра (Португалия).

Еще одна сессия ESSM об актуальных проблемах сексологии состоялась под модераторством Джованни Корони (Италия) и Якова Рейсмана (Нидерланды). Доклад «Контрацепция и сексуальное здоровье» представила Линда Виньоцци (Италия), а сообщение «Протез полового члена» – Данияр Осмонов (Германия). Следующую презентацию «Гормональное лечение трансгендерных людей» озвучил Гай Сьюорен (Бельгия), а опытом применения лазерной терапии для омоложения у женщин поделился Хавьер Роме-ро Отеро (Испания).

Затем состоялся круглый стол под руководством Педро Вандейра (Португалия), Родриго Гарсия Бакеро Гарсия Де Паред (Испания), посвященный восстановлению сексуальной функции у женщин и мужчин после хирургических вмешательств «Осложнения после тазовых операций

у женщин и мужчин». Первый доклад «Осторожно: разные хирургические подходы для заболевания предстательной железы имеют различные осложнения» представил Конрад ван Рентергхем (Бельгия). Особенности сексуальной функции после радикальной цистэктомии и после ректальной хирургии простаты у мужчин представил в своем докладе Борха Гарсия Гомес (Испания). Такую же тематику, посвященную особенностям сексуальных расстройств у женщин после хирургии малого таза, раскрыл в своем сообщении Лиор Ловенштайн (Израиль).

SMSNA – Общество сексуальной медицины Северной Америки в рамках Конгресса провело свой симпозиум «Сексуальная медицина: американская перспектива» под председательством Хоссейна Садеги-Неджада (США) и Лоуренса Скотт Хакима (США). Итоги научных достижений этого общества за 2018 год представил Серж Кэрриер (Канада). Рекомендации Американской урологической ассоциации по лечению эректильной дисфункции презентовал Мохит Хера (США). Сообщение «Гормон роста и половая функция» презентовал делегатам симпозиума Хоссейн Садеги-Нежад (США). Интересный доклад о результатах хирургического увеличения полового члена прозвучал от Нельсона Беннетта (США).

Интересный семинар «Сексуальные дисфункции у одиноких людей» состоялся под руководством Нуну Тровао (Португалия) и Омера Онур Чакира (Турция). Целью его было донести клинический опыт лечения одиноких лиц с сексуальными расстройствами. В ходе семинара коллегам удалось обсудить основные факторы риска и сексуальные дисфункции среди людей, не вовлеченных в эмоциональные отношения. Участники семинара получили новые данные о пациентах, рассмотрели правила сбора анамнеза, диагностический подход и обследование.

На семинаре были обсуждены следующие проблемные темы:

- эректильная дисфункция, преждевременная эякуляция и задержка эякуляции, эякуляция при случайных сексуальных контактах среди одиноких мужчин;
- факторы риска, связанные со статусом одиночества;
- различия между гетеросексуальными и гомосексуальными мужчинами;
- роль порнографии и методы знакомства в интернете и СМИ;
- интегративные, комбинированные и психологические методы терапии;
- снижение либидо/расстройство возбуждения и оргазм при случайных сексуальных контактах среди одиноких женщин;
- различия между гетеросексуальной и гомосексуальной ориентацией у женщин;
- роль рождаемости и общественного мнения;
- интегративное, комбинированное и психологическое лечение.

Также было уделено внимание таким вопросам, как устранение двунаправленного риска между тревожностью и/или депрессией и слабое желание/расстройство возбуждения; дифференциальная диагностика сексуальных расстройств; скрининг сексуальных дисфункций. Семинар вызвал бурную дискуссию, в которой много делегатов высказали свою собственную точку зрения на проблему.

Дебаты «Является ли снижение полового влечения неизбежным в сексуальных отношениях?» был проведен под модераторством Марике Девитт (Нидерланды) и Жоао Педро Нобре (Португалия). Клинический случай из своей практики в семейной паре представила Шармейн Борг (Нидерланды). В дебатах «за» выступила Марике Девитт из Нидерландов, а «против» – Вое Джианоттен (Нидерланды).

ды). Подобная дискуссия была организована на тему «Сексуальная дисфункция: влияние на партнеров». Проводили ее Параскеви-София Кирана (Греция) и Элиана Сарасин Риклин (Швейцария).

Содержательная постерная сессия «Мужская сексуальная дисфункция и предстательная железа» состоялась под руководством Арик Шехтера из Израиля и Эмре Аккуса из Турции. Авторский коллектив из Италии (Андреа Коччи, Г. Сито, Н. Мондаини, Г. Морелли, Г. Виньолини, Р. Кампи, Г. Морджиа, М. Гаччи, С. Серни, А. Минервини, Г.И. Руссо) представил работу «Эффективность экстракорпоральной ударно-волновой терапии для лечения хронического простатита/хронической тазовой боли». Группа ученых из Италии (Карло Черути, М. Сибона, С. Гория, Г. Элиза, Э. Далмассо, Ф. Гадда, Ф. Пальмисано, Ф. Рагни, Д. Гарру, П. Гонтеро) презентовала работу «Нарушения эякуляции после хирургического лечения ДГПЖ». Об эталонных значениях ультразвукового исследования органов мужского полового тракта сообщили Франческо Лотти с соавторами (Италия). Дискутабельный доклад «Оказывает ли мастурбация положительное влияние на функциональный исход в послеоперационном периоде после радикальной простатэктомии?» коллектива немецких авторов (Анри Мейснер, С. Думлер, М. Крон, С. Шиле, А. Банновский, Дж.Э. Гшвенд, К. Геркоммер) вызвал дискуссию среди коллег. Об ассоциативных связях симптомов нижних мочевых путей с преждевременной эякуляцией доложили корейские ученые Чже Хви Чой, С. Юн, С.В. Ли, С.У. Джех, С.М. Чой, К.Х. Чунг, Дж.С. Хва, К.Х. Мун и Дж.С. Хюн. Бурное обсуждение вызвал доклад ученых из Германии (Кэтлин Херкоммер, М. Холлерер, В.Х. Мейснер, С. Шиле, М. Крон, П. Альберс, С. Арсов, Ф. Имкамп, М. Хоэнфелнер, Б. Хадащик, Дж.Э. Гшвенд) об ассоциации сексуальной активности с уровнями ПСА при раке предстательной железы.

Круглый стол, посвященный реабилитации сексуальной функции мужчин после операций на органах малого таза, состоялся под модераторством Беатрис Кузен (Франция) и Зоран Крстаноски (Словения). В премьерном докладе Мохит Хера из США доложил «Концепцию Киля» в сравнении с различными реабилитационными мероприятиями для сохранения эректильной функции. Андреас Банновский (Германия) поделился опытом профилактики послеоперационных осложнений после тазовой хирургии у мужчин. Об индивидуализированном подходе при планировании, выполнении и реабилитации после тазовой хирургии у мужчин поделился своим опытом Карен Челот из Австрии.

Еще одна подиумная сессия была посвящена фундаментальным наукам. Она проводилась под руководством Фабио Кастильоне из Великобритании и Эммануэль Вейн из Бельгии. Премьерный доклад Хавьер Ангуло Фрутоса из Испании был посвящен сократительному тону мышечных тканей крысы и человека в процессе старения. Доклад «Длительная низкоинтенсивная электростимуляция поврежденного кавернозного нерва улучшает эректильную функцию при восстановлении на модели крыс после простатэктомии» презентовал Микаэль Стурни из Швейцарии. О влиянии варденафила в комбинации с тамоксифеном на содержание TGF-бета1 у пациентов с ДГПЖ сообщил Маркус Илг из Великобритании. Данные из фундаментального доклада «Транскриптомный анализ бляшки при болезни Пейрони с использованием РНК-секвенирования раскрывают новые пути для медикаментозной терапии» озвучил Урос Миленкович из Бельгии. Экспериментальный доклад «Низкоинтенсивная ударно-волновая терапия и ее влияние на ангиогенез и изменение адренергического A1/A2 соотношения рецепторов в эректильной ткани крыс» представил Иоаннис Соколакис из Германии. Еще один интересный

доклад «Иммуномодулирующее действие дигидротестостерона (ДНТ) в клетках гладких мышц влагалища крыс» представила Элиза Масероли из Италии. О благотворном влиянии блокатора ивабрадина при эректильной дисфункции у диабетических крыс доложил Дидем Йылмаз-Орал из Турции. Презентацию «Изучение противовоспалительного действия дигидротестостерона в клетках гладких мышц влагалища человека» озвучила Линда Виньоцци из Италии. Роль нейронов поясничного отдела спинного мозга в эякуляции у препубертатных мышей представил Лоренцо Канджано (Италия). Доклад «Влияние физических упражнений на метаболический синдром, ассоциированный гипогонадотропный гипогонадизм и эректильную дисфункцию» презентовал коллегам Марио Магги из Италии.

Один из круглых столов был посвящен разработке рекомендаций по гипогонадизму. В нем председательствовали Андреа М. Исидори (Италия) и Луис Отавио Торрес (Бразилия). Андреа М. Исидори выступил от имени Итальянской ассоциации эндокринологов. От Европейской Академии Андрологии доклад представил Дирк Вандершурен (Бельгия), от ISSM стандарты помощи при данной патологии представил Андреа Салония (Италия).

Проблемам сексуальных меньшинств был посвящен круглый стол под модераторством Патриции М. Паскоал из Португалии и Стефано Элеутери из Италии. На симпозиуме было представлено три доклада: «Особенности психологии сексуальных меньшинств мужчин» (Эрика Лимончин, Италия); «Сексуальные стереотипы в клинической практике» (Франческа Триподи, Италия) и «Сексуальность у подростков и молодых людей с нарушениями развития нервной системы» (Мария Джоана Коста Алмейда, Португалия).

Подиумная сессия «Женское сексуальное здоровье и женская половая дисфункция» проводилась под руководством Симоны Репар Борнсек (Словения) и Катарини Галич Йерман (Словения). Майкл Кричман из США представил сообщение об осложнениях после вагинального лазерного лечения атрофии слизистой оболочки влагалища у пациенток пожилого возраста. Исследовательский анализ психобиологических особенностей вагинизма представила в докладе Линда Виньоцци (Италия). Интересное сообщение «Хирургическое лечение клиторального фимоза и его влияние на женские сексуальные функции» представила коллегам Златко Пастор (Чешская Республика). Тема следующей презентации «Сексуальные убеждения, способы и когнитивные схемы в терапии эндометриоза у женщин: барьер в поиске помощи при диспареунии?» была раскрыта Филиппо Мария Нимби из Италии. Заключительный доклад «Эффективность вагинальных увлажнителей, в составе которых есть В-глюканы, в лечении вульвовагинальной атрофии у женщин в постменопаузе» прозвучал от представителя Республики Корея Сун Тэ Ан.

Спонсорная сессия «Мужское сексуальное здоровье: баланс парного подхода» состоялась под модераторством Эммануэле Анджело Яннини (Италия), который и сделал премьерный доклад «Внедрение новой системы сексуальной медицины: парный подход». Сообщение «Мужские сексуальные проблемы – такие же, но разные? От пациента к паре» представил коллегам Андреа Бури из Германии. Доклад об эректильной дисфункции «В сердце сексуальной дисфункции» презентовал Майкл Думас из Греции, о современном понимании проблемы преждевременной эякуляции проинформировал модератор секции Эммануэле Анджело Яннини. Симпозиум проводился при поддержке образовательного гранта от Menarini Group.

Симпозиум Всемирной ассоциации сексуального здоровья «Адаптация перспектив сексуальных прав к сексологии и сексуальности» состоялся под руководством Жоао

Педро Нобре (Португалия) и Ален Джани (Франция). На симпозиуме рассматривались вопросы о перспективах сексуальных прав в лечении у людей с аноректальными пороками развития (Стефано Элеутери, Италия), об охране сексуального здоровья у медицинских работников (Фоет Л. Джаноттен, Нидерланды), об определении сексуальных проблем у сексуальных меньшинств в партнерстве (Патриция М. Паскоаль и Мария Дж.К. Алмейда, Португалия).

Затем состоялся семинар «Оценка и лечение женских сексуальных болевых расстройств», модераторами которого выступили Филомен Видженборг, Шармейн Борг, Стефани Бот (Нидерланды). Цель семинара – предоставление участникам клинических знаний по ведению пациентов женского пола с сексуальными болевыми расстройствами (диспареуния и вагинизм). Семинар дал возможность делегатам Конгресса проанализировать медицинские, психологические и партнерские факторы в сексуальных болевых расстройствах. Были представлены возможности диагностики и выбора лечения сексуальных болевых расстройств, продемонстрировано содержание когнитивной поведенческой терапии сексуальных болевых расстройств, показаны важные компоненты когнитивного поведения в лечении диспареунии и вагинизма, рассмотрены трудности при лечении половых болевых расстройств на основе собственной клинической практики докладчиков.

Мастер-лекция «Интралесциальная коллагеназа для PD» была прочитана Хуан Игнасио Мартинес-Саламанка, Испания. В дискуссии выступили Хартмунд Порст (Германия) и Хоссейн Садеги-Неджад (США).

Круглый стол «Медицинские и психосексуальные аспекты сексуальных дисфункций» был проведен под руководством Кеван Уайли (Великобритания) и Димитрис Хатжихристу (Греция). Доклад «Медикаментозная терапия расстройств оргазма и эякуляции – мужчины и женщины» представил Марсель Д. Вальдингер (Нидерланды). Доклад «Психосексуальный подход в лечении расстройств оргазма и эякуляции – мужчины и женщины», который был тепло встречен участниками, озвучил Горан Арбанас (Хорватия). Презентацию «Медикаментозная терапия расстройств либидо – мужчины и женщины» представил Михал Лурия (Израиль), а «Психосексуальный подход в лечении расстройств либидо – мужчины и женщины» – Франческа Триподи (Италия). В заключение круглого стола Параскеви-София Кирана (Греция) познакомила делегатов с проблемой «EFS/ESSM сертификация психосексологии».

Круглый стол Европейской профессиональной ассоциации трансгендеров состоялся под руководством Алесандры Д. Фишер (Италия). Доклад «Транссексуальность с точки зрения сексолога» представила Джиска Ристори (Италия). О лечении гормонами у трансгендерных подростков сообщение сделал Даниэль Клинк (Бельгия), а о проблемах в хирургии для молодых транссексуалов рассказал Марк-Брам Буман (Нидерланды).

Спонсорная сессия ESSM была проведена под руководством Джованни Корона (Италия) и Миккель Фолде (Дания). Было представлено несколько докладов: «Подводные камни на животных моделях после тазовых операций» (Фабио Кастильоне, Великобритания), «Сексуальное желание – гендерные расхождения» (Марике Девитт, Нидерланды), «Электронное здравоохранение и сексуальное здоровье» (Параскеви-София Кирана, Греция) и «Ударно-волновая терапия при заболеваниях малого таза» (Паоло Капогроссо, Италия).

Совместный симпозиум ISSWSH и ESSM представил лекцию о сексуальном здоровье женщин «Вагина: новый эндокринный орган». Докладчик – Линда Виньоцци (Италия). Председателем заседания были Яков Рейсман (Нидерланды) и Марио Магги (Италия).

Следующий круглый стол «Рак мочеполовой системы и половые дисфункции» был проведен под модераторством Боян Струс (Словения) и Аугусто Хосе Пепе Кардосо (Португалия). Первый доклад прозвучал от Мартен Альберсена (Бельгия) – «Сексуальная жизнь выживших после рака полового члена». О сексуальных дисфункциях у выживших после рака яичка сообщение представил Андреа Коччи (Италия). Об улучшении результатов лечения сексуальной функции после радикальной цистэктомии исследовательскую работу рассказал Янник Раскин (Бельгия).

Еще один круглый стол «ISSM – сессия Международного общества сексуальной медицины» проходила под председательством Лука Инкроччи (Нидерланды) и Джеральда Брока (Канада). О новостях в работе ISSM рассказал Джеральд Брок, Канада. Доклад «Использование и злоупотребление тестостероном и другими стероидами» представил Луис Отавио Торрес (Бразилия). О сексуальной жизни пациента после трансплантации полового члена на основании собственного опыта рассказал Артур Бернетт из США. Новые методы лечения мужчин с психогенной эректильной дисфункцией презентовал Аннамария Хиральди (Дания).

Мастер-лекцию «Как стать профессионалом и будущее сексуальной медицины» представил Яков Рейсман (Нидерланды).

Круглый стол «СНМП и сексуальная дисфункция: советы по клинической практике» состоялся под руководством Деяна Братуса (Словения) и Йорама Варди (Израиль). Изменением эректильной функции после операции ДППЖ и стоит ли ожидать улучшения, был посвящен доклад Мауро Гаччи (Италия).

Еще один круглый стол был посвящен проблеме женской сексуальности «Женский сексуальный интерес, желание и возбуждение: консенсус и разногласия».

16 февраля был проведен круглый стол «Беременность, отцовство, сексуальность и коррективировка пар» под руководством Эрики Лимончин (Италия) и Мисо Раич (Словения). Доклад «Интимные, сексуальные отношения, родители-новички» представила Михала Лурия (Израиль), «Некоторые трудности в зачатии и беременности; психосексуальная и парная терапия» презентовал Джиски Ристори (Италия), сообщение «Сексуальность и переход к родителству» представил коллегам Жоао Андре Мендес Карвалью (Португалия).

В подиумной сессии устных презентаций Эрика Лимончин представила доклад «Индекс эрекции-мастурбации (MEI): валидация нового психометрического показателя, полученного из Международного индекса эректильной функции (ИЭФ-6) и из показателя твердости эрекции (EHS) для измерения эректильной функции во время мастурбации», где указала на пользу мастурбации в случаях отсутствия половой жизни. Паоло Капогроссо (Италия) представил работу «Предоперационная эректильная дисфункция и хроническая болезнь почек после операции по поводу почечно-клеточного рака – экспериментальное исследование», Хавьера Мазуэкос Кирос (Испания) представил работу «Информация об эректильной дисфункции на YouTube: это научные доказательства?». Доклад Сары Чиприани (Италия) касался актуальной темы «Психосексуальные корреляты нежелательных сексуальных переживаний у женщин; консультирование по вопросам женского сексуального дисфункции в зависимости от их времени жизни», Томоя Катаока (Япония) «Механизмы эректильной дисфункции после введения противоопухолевых агентов у крыс», Данияра Осмонова (Германия) «Перспективное сравнение между различными режимами дезинфекции кожи до имплантации гидравлические протезы полового члена», Тильмана Крюгера (Германия) «Детское сексуаль-

ное преступление связано с пренатальными и эпигенетическими изменениями андрогенной системы».

Подиумная сессия «Гормоны и лечение», посвященная лечению патологии половой сферы у мужчин, состояла из таких докладов: «Безопасность сиденафила цитрата у мужчин с или без сердечно-сосудистых заболеваний или факторов риска» Роберта А. Клонера (США), «Инъекции коллагеназы клостридий гистолитикум для болезни Пейрони: наш опыт, результаты и прогностические факторы для 89 пациентов» Джованни Чириако (Великобритания), «Роль диетического фактора в лечении вторичного мужского гипогонадизма на фоне ожирения» Массимилиано Каприо (Италия), «Прекращение лечения дапоксетином у пациентов с преждевременной эякуляцией: 2-летняя перспектива наблюдательное исследование» Хён Джун Парка (Корея), «Низкоинтенсивная ударно-волновая терапия при эректильной дисфункции: результаты 6 месяцев рандомизированного наблюдения клиническое испытание, оценивающее влияние энергии плотность потока и частота сеансов» Иоанниса Микониатиса (Греция), «Как необычные искривления полового члена влияют на клиническую результаты у пациентов с болезнью Пейрони. Терапия коллагеназой *Clostridium Hystolyticum*» Андреа Коччи (Италия), «Безопасность и эффективность интракавернозного введения ботулинистического токсина при лечении пациентов с тяжелой эректильной дисфункцией» Амра Абделя Рахима (Великобритания), «Последние тенденции заболеваемости эректильной дисфункцией, применение ингибиторов фосфодиэстеразы типа 5; гипогонадизм и тестостерон – рецепторы в заместительной терапии у пациентов при диабете 2-го типа в условиях первичной медицинской помощи» Патриция Шартау (Великобритания), «Как бремя коморбидности, так и низкий уровень тестостерона могут объяснить симптомы и признаки дефицита андрогенов у мужчин – консультирование по поводу сексуальной дисфункции» Джованни Корона (Италия), «Влияние ежедневного введения 5 мг тадалафила на мочеиспускание у мужчин с симптомами нижних мочевыводящих путей: проспективное, многоцентровое, двойное слепое, плацебо-контролируемое, рандомизированное клиническое исследование» Хиул Чион Джунг (Корея), «Мультимодальное лечение при острой фазе болезни Пейрони» Луиджи Галло (Италия), «Сравнение эффективности и безопасности между инъекциями гиалуроновой кислоты и полимолочной кислоты в увеличении полового члена» Хиул Чион Джунг (Корея).

Проведение видео-сессии «Советы и рекомендации по генитальной и реконструктивной хирургии» содержало доклады: «Капсулотомия и мобилизация протеза полового члена» Хаима Фернандес-Конча (Испания), «Как улучшить результаты введения Хиарех при болезни Пейрони? Чрескожное игольное туннелирование (PNT). Техника. Пошаговое хирургическое видео» Хуан Игнасио Мартинес (Испания), «Экстракорпоральный трансептальный протез полового члена имплантация при экстремальных случаях телесного фиброза» Усама Шаер (Египет), «Спасательная и экстракапсулярная имплантация полового члена инфекция протеза или экстрюзия» Усама Шаер (Египет), «Одновременная надлобковая липэктомия и имплантация протеза полового члена» Усама Шаер (Египет), «Новый подход в лечении корпорального фиброза, вызванного предыдущей хирургией болезни Пейрони» Марта Скродзка (Великобритания), «Глансэктомия с конструкцией неоглана» Нуно Рамоса (Португалия).

Интересный семинар «Задача для экспертов: как справиться с 4 сложными вещами в клинической практике: 1. Секрет неверности. 2. Желание развода. 3. Разные сексуальные предпочтения. 4. Согласованные немоногамные

отношения» проводился под руководством Параскеви-Софии Кираны (Греция), Марики Девитт (Нидерланды), Франчески Триподи (Италия). На семинаре три ведущих психотерапевта представили и обсудили с аудиторией трудные ситуации в клинической практике, показали место и роль терапевта, отметили влияние культуры, убеждений и стереотипов как у клиентов, так и у терапевта при общении с парами пациентов. Основное внимание было уделено обеспечению адекватной терапии сексуальной пары.

Довольно интересная видеосессия «Советы и рекомендации по генитальной и реконструктивной хирургии полового члена» проводилась под руководством Фульвио Коломбо (Италия) и Хавьер Ромеро Отеро (Испания). Опытным хирургическим вмешательствам поделились Мануэль Алонсо Иса из Испании («Двухэтапная коррекция мочевого свища у неофаллуса и замена протеза полового члена за счет механического сдавления у пациента с длительной фаллопластикой»), Фульвио Коломбо из Италии («Надувной протез полового члена при фаллопластике и новая фаллическая реконструкция у транссексуального пациента после потери исходного неофаллуса из-за ишемического некроза»), Хосе Торредмаде Барреда из Испании («Синхронно комбинированная имплантация полового члена и лапароскопическая радикальная простатэктомия»), Джованни Чириако из Великобритании («От лобка до фаллоса: полная демонстрация фаллопластики из трех этапов с использованием лучевой артерии предплечья»), Аугусто Хосе Пепе Кардосо из Португалии (Болезнь Пейрони: хирургическая техника).

Мастер-лекцию «Гомофобия и трансфобия: от болезни к глобальной проблеме» представил Алексис Дьюэль (Бельгия).

Постерная сессия «Женское сексуальное здоровье и дисфункция» проводилась под руководством Элизы Масероли (Италия). Ариэль Хэнди (США) представил сообщение о том, что интерорецепция по-разному влияет на сексуальное согласие у женщин с и без сексуальной дисфункции. Об изучении папилломавирусной вакцины у студентов женского университета на юге Тайваня сообщил Шу-Лин Ян (Тайвань). О характеристике симптомов нижних мочевых путей у женщин с болью в уретре сообщение представил Су-Джин Ким из Республики Корея, а о сексуальной функции у женщин с интерстициальным циститом – Хана Юн (Республика Корея). Наибольшую дискуссию вызвал доклад «Сексуальность и поиск лечения сексуальной дисфункции среди тайваньских женщин в постменопаузе, используя модель веры в здоровье» Инь Чжоу Чоу из Тайваня.

Еще одна параллельная постерная сессия была посвящена проблемам реконструктивной хирургии. Ее проводил профессор Томмазо Кай из Италии. Иоаннис Соколакис с соавторами из Германии продемонстрировал роль магнитно-резонансной томографии для диагностики перелома полового члена в реальной жизненной ситуации. Доклад «Радикальная простатэктомия и резекция прямой кишки: есть ли различия в сексуальности?» представили ученые из Португалии Нуно Рамос, Р. Рамос, Дж. Сильва, Э. Сильва. Об оценке полового влечения у пациентов с болезнью Пейрони после хирургической коррекции девиации доложили ученые из Италии Джандоменико Пассаванти, А. Мариначчи и А.М. Алоизи. Об успехах имплантации полового члена в Словении в период с 1985 по 2018 год рассказал Боян Струс (Словения). Корейские коллеги Ю. Сеоб Шин и Ж.-К. Парк презентовали доклад «Техника сохранения кожи полового члена для реконструкции хирургии парафиномы полового члена». Коллектив португальских ученых Жоао Педру Кардосо Фелисио, А. Кастро, Н. Мартинса, П. Оливейра, Дж. Диаса, Т. Лопес и Ф.Э. Мартинса поделились опытом хирургического лечения болезни Пейрони.

Мастер-класс «Ударно-волновая терапия низкой интенсивности: клинические данные» проводился под руководством Марко Ловшина (Словения) и Илана Грюнвальда (Израиль). Доклад «Экстракорпоральная ударно-волновая терапия при болезни Пейрони» представил Георгиос Хацихристодулу из Германии. Сообщение «SWT для ED: у нас есть лучший протокол?» представил Димитрис Хатжихристу из Греции. Последний доклад о роли SWT для реабилитации полового члена после хирургического лечения преждевременной эякуляции представил Ноам Китрей из Израиля.

Спонсорная сессия «Тестостерон и альпростадил в мужском здоровье» проходила под председательством Мартина Альберсена (Бельгия). Доклад председателя был посвящен актуальной теме «Управление сложной триадой эректильной дисфункции, гипогонадизм и метаболический синдром». Доклад Джованни Корона (Италия) раскрывал тему «Заместительная терапия тестостероном, метаболический синдром и сердечно-сосудистый риск – оптимизация терапии». Доклад по эректильным нарушениям «Варианты лечения первой линии в эректильной дисфункции – определение профиля пациента» представил Игнасио Монкада Ирибаррен (Испания). Далее прошло обсуждение вопросов и ответов, с резюме и замечаниями.

Круглый стол, посвященный исследованию андрогенов у женщин «DHEA и андрогены в женщинах: старая новая проблема» (ведущие специалисты – Линда Виньозици из Италии и Фросина Крстаноска из Словении), включал доклады: «Нейробиология ДГЭА и влияние на сексуальность, настроение и познание» Алессандры Грациоттин (Италия), «Нейробиология тестостерона и влияние на сексуальность, настроение и познание» Элизы Масероли (Италия), «Роль андрогенов в лечении гениталий мочевого синдром менопаузы» Майкла Кричмана (США).

Также было проведено сессионное заседание ESSM под председательством Хавьера Ангуло Фрутоса (Испания) и Джованни Корона (Италия). Были озвучены такие доклады: «Полиморфизм андрогенных рецепторов и женская сексуальная функция» Сары Валин-Якобсен (Дания), «Изучение половой изменчивости: физиологические и нейронные корреляты во время экспериментального воздействия эротических стимулов» Ренаты Андровичовой (Чехия), «Половая зависимость у мужчин: клиническая характеристика и изменения структуры мозга: Sex @ Brain study» Тильмана Крюгера (Германия), «Клиническая эффективность лечения компульсивного сексуального поведения М. Лев-Старовича (Польша).

Мастер-лекция «Нарушение регуляции факторов GnRH с помощью MetS и эффект от физических упражнений» была прочитана Марио Магги (Италия), а в дискуссии участвовали Фабио Кастильоне (Великобритания), Мартен Альберсен (Бельгия) и другие ученые.

В сессии «Сексуальная дисфункция: это генетическое заболевание?» были озвучены доклады: «Генетика и эпидемиология женской половой дисфункции» Астрид Алер (Швейцария), «Преждевременная эякуляция: действительно ли гены важны?» Антонио Аверса (Италия), «Генетическая основа болезни Пейрони и ЭД» Хавьера Ангуло Фрутоса (Испания).

Заседание еще одной сессии ESSM «Социальные и поведенческие факторы влияния на сексуальную медицину: Симпозиум MESSM – Ближневосточного общества сексуальности» поднимало следующие актуальные вопросы сексологии: «Несовершеннолетний брак» Абдулазиза Баазима (Саудовская Аравия), «Сексуальность в древнем Египте» Амра Эль-Мелиги (Египет), «Онлайн-консультация по сексуальной медицине» Сандрин Аталла из Ливана.

Мастер-лекция «Стволовые клетки для лечения мужской половой дисфункции: достаточно ли мы знаем для начала клинического применения?» Мартена Альберсена (Бельгия) была посвящена оценке роли стволовых клеток при лечении указанной патологии, с положительной оценкой полученных начальных результатов.

Постерные сообщения по теме «Женское сексуальное здоровье и дисфункция» были посвящены таким темам: «Правильная оценка женского влагалищного омоложения: необходимость оценки разногласий и отношений синдром дисморфизма тела», представленная Майклом Кричманом (США), «Ассоциация между сульфатом дегидроэпиандростерона (DHEAS) и самооценка сексуального функционирования у женщин» доложила Андреа Бурри (Германия).

Доклад «Первый половой акт у старшеклассников в Словении» представила Тина Коговсек (Словения). Тему «Сексуальная дисфункция у людей с рассеянным склерозом» доложил Горан Арбанас из Хорватии. Авторы из Сингапура Свины Чонгс, Т. Тан, С. Чуа озвучили актуальную проблему лечения вагинизма в докладе «Управление актуальными целями зачатия при вагинизме пациентов».

Постерная сессия «Мужская сексуальная дисфункция: хирургическое лечение ЭД» проходила под руководством Нима Кристофера (Великобритания) и Карена Чесота (Австрия). Были озвучены следующие доклады исследователей: «Двадцать лет надреза бляшки и инъекций для болезни Пейрони: систематический обзор» Патрика Райса, Б. Сомани, Р. Риса (Великобритания), «Кривизна полового члена: консервативный или хирургический путь лечения?» Р. Коэна, И. Грюнвальда и Б. Аппеля (Израиль), «Кинезиологический тейпинг мошонки» Лукаса Битгнера и соавторов (Чехия), «Опыт послеоперационной корпоропластики для коррекции искривления полового члена» Патрика Райса (Великобритания), «Имплантация полового члена как вариант лечения терапии преждевременного семяизвержения» А. Сытенко, И. Горпинченко, О. Винтонив (Украина).

Постерная сессия «Мужская сексуальная дисфункция: ИПП» представила следующие доклады: «Современные стратегии в лечении болезни Пейрони – результаты обследования экспертов в области медицины по всей Европе» Х. Порста и А. Бурри (Германия), «Перспективы постмаркетингового исследования применения коллагеназы клостридий при болезни Пейрони» Кристиана С. Фуглесанг Йенсена и соавторов (Дания), «Безопасность применения коллагеназы Clostridium Hystolyticum у пациентов, страдающих болезнью Пейрони на фоне антитромболитиков или антикоагулянтов» коллектива исследователей во главе с А. Коччи (Италия), «Безопасность и эффективность коллагеназы клостридий гистолитикум в лечении активной фазы болезни Пейрони» Амра Абдель Рахим, Г. Гараффа и Т.М. Абдель-Рахим Али (Великобритания). Доклад «Проспективное рандомизированное плацебо-контролируемое исследование. Оценка комбинированного эффекта низкой интенсивности экстракорпоральной ударно-волновой терапии и вакуумного эректильного аппарата при болезни Пейрони» авторского коллектива Й. Мортенсена, П. Билла Юул Ладегаард, С. Мёллера Сков-Джеппезена и Л. Лунд (Дания). Доклад «Первые результаты обогащенной тромбоцитами плазмы и низкой интенсивности экстракорпоральной ударно-волновой комбинированной терапия для эректильной дисфункции» представлен коллективом россиян М. Епифановой, Б. Гвасалия, С. Артеменко, М. Дурашова. Доклад «Использование тягового устройства для полового члена уменьшает необходимость проведения циклов коллагеназы у пациентов с болезнью Пейрони» представлен

коллективом сексологов из Испании в составе Борха Гарсия Гомеса, Дж. Ромеро Отеро, М. Алонсо-Иса.

Круглый стол «Веб и сексуальная медицина» проводился под руководством Хестер Пастур (Нидерланды) и Ахмета Гуделоглу (Турция). Были представлены доклады «Спонтанная сексуальная стимуляция и веб-серфинг» Эдуардо Гарсия-Крус (Испания), «Влияние интернета на сексуальность» Андреа Сансон (Италия), «Сеть, как позитивный ресурс для сексуальной медицины» Нуно Томада (Португалия). Далее проведена дискуссия по указанным вопросам.

Подiumная сессия по вопросу «Реконструктивная хирургия» проводилась под председательством Данияра Осмонов (Германия) и Хавьера Ромеро Отеро (Испания). Были представлены следующие доклады: «20-летнее наблюдение после имплантации полового члена: функциональные и качественные результаты жизни» Франческо Кьериги (Италия), «Увеличение полового члена путем рассечения связки полового члена и аутологичной инъекции жира: опыт у 72 пациентов» Амр Абдель Рахима (Великобритания), «Тотальная фаллическая реконструкция» Марко Фальконе (Италия), «Обзор боли после имплантации надувного протеза полового члена: предварительные результаты одноцентрового проспективного когортного исследования» Карло Черути (Италия), «Пеноскротальный разрез для первичной имплантации искусственного мочевого сфинктера AMS 800» Кэрлайн Джаммер (Бельгия), «Отдаленные результаты хирургического лечения перелома полового члена» Дунг Май Ба Тиена (Вьетнам), «Сравнение двух разных ксенотрансплантантов в хирургическом лечении болезни Пейрони: Единый центр опыта» Фульвио Коломбо (Италия), «Какой имплантат полового члена имеет лучшие хирургические результаты и удовлетворенность ими пациентов? Данные от 203 пациентов моноцентрической серии» Карло Черути (Италия), «Оценка эффективности трансплантации кожи, разделенной по разной толщине при хирургической половой реконструкции у мужчин» Туан Данг Куанг (Вьетнам), «Психологический опрос и медицинская форма для установления объективных критериев оценки результата фаллопластики в детском возрасте» Массимо ди Грация (Италия), «Имплантация полового члена не уменьшает размер полового члена: данные проспективного исследования 122 пациентов до двух лет» Мохаммад Хабуса (Саудовская Аравия), «Исправление аномалий пениса» Дэвида Ральфа из Великобритании. По-

следним был представлен доклад «Какой пациент может извлечь наибольшую пользу из имплантации протеза полового члена?» Федерико Дехо (Италия).

Подiumные доклады на тему «Мужская сексуальная дисфункция: эпидемиология, факторы риска» под руководством Фабрицио Палумбо, (Италия) и Кристиана Йенсена (Дания) были представлены в следующем порядке: «Симптоматический дефицит андрогенов развивается только когда общее и свободное тестостерона снижается у мужчин, страдающих ожирением, с биохимическим вторичным гипогонадизмом: предполагаемые результаты EMAS» Джулии Растрелли (Италия), «Здоровое ожирение является новым фактором риска у пациентов с эректильной дисфункцией или бесплодием пары» Джулии Растрелли (Италия), «Всегда ли мы должны искать эректильную дисфункцию у пациентов с патологией мочевыводящих путей?» Паоло Капограссо (Италия), «Качество клинической практики руководства по диагностике и лечению эректильной дисфункции» Хосе Пабло Саффона (Колумбия), «Связь между симптомами депрессии и эректильной дисфункции в разных возрастах: Какие пациенты заслуживают большего клинического внимания?» Паоло Капограссо (Италия), «Уровни гомоцистеина в сыворотке у мужчин с и без эректильной дисфункции: систематический обзор и метаанализ» Андреа Сансона (Италия), «Результаты полисомнографического и ночного тестирования полового члена у мужчин с заиканием и приапизмом» Марка Джонсона (Великобритания), «Клинические характеристики мужчин, жалующихся на преждевременную эякуляцию с эректильной дисфункцией: перекрестное исследование» Джулия Растрелли (Италия), «Посткоитальная дисфория» Маргарита Коломбо (Италия), «Уровень витамина D и ухудшение сексуальной функции» Лука Боэри (Италия), «Риск развития заболеваний сердечно-сосудистой системы у пациентов с эректильной дисфункцией: какие пациенты заслуживают большего внимания?» Эдоардо Поцци (Италия), «Связано ли преждевременное семяизвержение с религиозной ориентацией?» Резы Сари-Мотлаг (Иран).

Церемония закрытия конгресса ESSM закончилась заключительным словом Якова Райссмана и Джованни Корона, которые поблагодарили участников конгресса за высокий уровень докладов и активность в обсуждении актуальных вопросов сексологии и андрологии.

Следующий конгресс ESSM состоится 6–8 февраля 2020 года в г. Роттердам (Нидерланды).